外婆的粥

周小台

狭小的灶台上,高压 锅尖锐的吐气声一号,高 般,像某种神秘的信号,刺 破了清晨粘滞的空气。高 房是料煤气。高压 像是型了气的气球,几分, 发出最后几声哀鸣,才 不舍地住了声。外 装钟 不舍地住了声。外 关米 的 员进一个同样白花花的瓷 碗里。

外婆家的瓷碗是农村 常见的那种,头大屁股小, 花色土气,多是俗艳的花 朵图案,间或有一道小小 的豁口,像缺了牙的孩子, 张嘴痴痴地大笑。把粥遍 进去,可以盛上满满当当 的一大碗。

白米粥很稠,米粒颗颗饱满丰润,时常让我想起杨 玉环雪白而丰腴的肌肤。 有时水放得少了,便黏糊糊 的一大团,让人难以下咽。 我知道这是外婆担心我吃 不饱的缘故。

喝粥时,外婆的目光总是紧随着我筷子的移动,凝神思索,片刻之后,才将我喜欢的菜挪至我面前,其专注的神情不亚于一个对弈中的棋手。

"因因,外婆今天做的 粥好吃吗?"外婆的眼睛亮 高的

"好吃,好吃。"我笑着回答。

"是真的吗?"外婆还不

"真的真的。"我用力点 斗

外婆这才起身收拾碗 筷,眼角的皱纹渐渐舒展, 嘴角的缝隙也轻轻地一开 一合。

偶尔吃不下饭,外婆就给我做"饭汤"。这是一种由熟米饭调制而成的粥。只需在锅里放入适量的水,混着饭煮开后,加入少许酱油和味精,搅拌搅拌,稍等片刻,便可出锅。

煮久了的饭汤很柔软, 就像嬰儿喝的米糊糊。味 精和酱油味道很鲜,裹挟着 厚厚的淀粉,使得饭汤在咸 味之余,还渗出一股淡淡的 甜香味。

外婆做好了饭汤,就给 坐在学习桌前的我送去。 外婆的腿脚不好,走起路来 一歪一扭,捧着碗走更是吃 力,颠颠簸簸的,可碗里的 饭汤从未少过分毫。外婆 不许我自己来取,只怕我烫着手。放好饭汤,外婆照例搬来一把竹椅,手摇蒲扇, 目光紧随着我勺子的移动。

我像只贪婪的小猫,将 脸埋在碗里,又不舍得一下 子喝完,只好一点一点往嘴 里送,含住了,就像含着一 块蜜糖。有时吃得急了,烫 了舌头,我便大口大口地倒 吸凉气,急得要哭。

一旁的外婆一边惊呼, 一边大笑,摇着蒲扇的手不 自觉地加快了速度。

外婆也做豇豆咸肉粥。外婆对市场上卖的成成肉不放心,总是亲手腌制。 脸制成肉需要选取新鲜的五花肉,辅以适量的食盐,静置四五天。如果想要入味,时间就更长。咸肉和大米一起放入高压锅中煮开,豇豆易熟,最后放入,慢增地熬,约半个小时,粥才算做成了。

淡青色的豇豆,褐黄色 的咸肉,以及被豇豆染成灰 白的米粒,总使我莫名浮现 出一幅山水图,豇豆为树, 咸肉为山,米粒为江。

豇豆外皮酥软,豆子还 有点嚼劲,只是味道寡淡。 而咸肉加重的咸味,恰好弥 补了这个空缺。

外婆也很喜欢这道粥, 每次喝一口便满足地咂一 咂嘴,还追问着我:"好吃 吗?好吃吧!"

她吃得很慢,很小心, 时而半眯着眼睛,仿佛陶醉 其中。

米粒在外婆口中慢慢 地研磨,磨着磨着,就磨去 了岁月的棱角。

外婆老了,头发的颜色 逐渐靠近白米粥了,脊背的 弧度逐渐靠近折了腰的豇 豆了,就连牙齿也逐渐空洞 起来。

外婆很少再做粥了,但 外婆还时常想起过去做粥 的那段岁月。

当我告诉外婆,妈妈做的粥没有她的好吃时,外婆 得意地笑了:"我说吧,囡囡 还是喜欢吃我做的粥!"

窗帘的缝隙中漏出的 光线,投射在外婆沟壑纵横 的脸庞上,投射在她因兴奋 而颤抖的灰白嘴唇上。

恍惚间,我仿佛又看到 外婆一边惊呼,一边大笑, 摇着蒲扇的手不自觉地加 快了速度。



公交车见闻

全法



从去年开始,我渐渐 喜欢上坐公交车,也因此 目睹公交车上各种现象。

车上还剩两个并排座 位,按理说这种情况下,前 面的人会很自然地往里边 靠窗的座位上坐。可她对 里边的位置视若不见,一 屁股坐在靠过道的座位 上,甚至伸出双腿心安理 得地将我挡在了一边。我 只好乖乖挤到里边坐下, 然后忍不住打量起眼前这 个目无旁人的中年妇女。 高挑的身材,偏黑的肤色, 一头挑染成缤纷色彩的头 发,看起来时尚而有个 性。这会儿只见她拿出手 机,开启语音与朋友聊微 信,嬉笑怒骂,旁若无人,就跟在自己家里一般无所顾忌。我轻声提醒这是公共场合,可她置若罔闻,我行我素。我自讨没趣,不再多管闲事。

车子到达某站点时, 车上乘客已不多。车门缓 缓打开,上来一位外地老 妇人,扛着大包小袋,一副 不堪重负的样子。摸摸索 索掏钱投币之后,她在车 门边第一排座位上坐下, 然后猛然想起什么似的, 向司机打听这辆公交车行 驶方向和路线。当她得知 自己坐错车时,显得有点 紧张,一个劲地嘟囔:"那 可怎么办?"司机让她在下 一站下车改乘别的车,旁 边一位短发女乘客也热心 指点她该在什么地点上几 路公交车,并特意交代还 有很长一段路,不能步行, 一定要坐车。老妇人面露 难色,张了张嘴,想说什么 又没说出口。"短发"似乎

公交车这一特定的社 会小窗口,表现出真善美, 也折射出假恶丑。

默默守候 还是决然离开

■高振干

"等你我等了那么久/花 开花落不见你回头/多少个日 夜想你泪儿流/望穿秋水盼你 几多愁/想你我想了那么久/ 春去秋来燕来又飞走/日何何 。"这歌词是在等候和想会 。而有自,就是在等候和想是, 在集作词、作曲和演唱是身 的祁隆娓娓诉说下,还真通俗 得有点味道,特别是简洁的旋 律、鲜明的节奏,以及磁性的 嗓音和恳切的感情,还真能打 动听者并使其心领神会。

于是,朋友的闺蜜就似 这歌词唱得那样渐渐地不能 自拔,"就这样默默想着你/ 就这样把你记心头/天上的 云懒散地在游走/你可知道 我的忧愁/就这样默默爱着 你/海枯石烂我不放手/不管 未来的路有多久/宁愿这样

为你守候"。明知不会有好

的结果,却心甘情愿地忍受 煎熬;明知悄悄地结束是最 理智的选择,却一直在犹豫 不决中失去任何行动。

有人说,婚姻是一双鞋子,合不合适只有脚知道。 久不联系的朋友,没再讲她 闺蜜的后续故事,倒是她自己石破天惊地做了个"好聚 好散"的抉择。